

# 代言产品涉嫌虚假宣传 姚明被起诉列为第二被告

因认为自己购买的汤臣倍健鱼油软胶囊存在虚假宣传问题,日前,北京市民冯长顺将经销商北京百姓阳光大药房有限公司及该产品代言人姚明告上法庭。记者从北京市西城区人民法院了解到,该案已正式立案。

**新《消费者权益保护法》第45条规定:**  
广告经营者、发布者设计、制作、发布关系消费者生命健康商品或者服务的虚假广告,造成消费者损害的,应当与提供该商品或者服务的经营者承担连带责任。  
社会团体或者其他组织、个人在关系消费者生命健康商品或者服务的虚假广告或者其他虚假宣传中向消费者推荐商品或者服务,造成消费者损害的,应当与提供该商品或者服务的经营者承担连带责任。



姚明为汤臣倍健代言广告(资料图片)

## 鱼油软胶囊有多大功效?

事情始于今年2月,冯长顺在北京百姓阳光大药房购买了一瓶汤臣倍健鱼油软胶囊。

“我现在手边的事情特别多,但记忆力不好,总是丢东忘西的。平时又总爱盯着电脑,视力也不好。”冯长顺在起诉书中写道,“销售人员宣称汤臣倍健鱼油软胶囊可以对三高人群、心脑血管疾病人群、脑溢血、脑血栓、中风、动脉硬化、心脏病、老年痴呆人群、患有有关节炎、痛风、哮喘、记忆力衰退、视力衰退及有老花趋势者有治疗作用,适合少吃海鱼或不吃海鱼人群。”

“买这个产品,就是冲着姚明买的。我是姚明的球迷,一看这个产品宣传的疗效正好有适合自己的,那就买吧。”

但随后,冯长顺说,自己使用后,觉得产品名不符实,有虚假宣传欺骗消费者的嫌疑。后来他了解到,北京市工商行政管理局昌平分局此前已对相关情况有过认定,并进行了处罚。

记者在北京市工商行政管理局官方网站上查询到了冯长顺所指的行政处罚决定书,由北京市工商行政管理局昌平分局对北京世纪卓越信息技术有限公司(以下简称“卓越公司”——记者注)作出,处罚书认

定,卓越公司利用其网站,对八种保健食品(包括汤臣倍健鱼油软胶囊——记者注)所做的上述功效的宣传用语,超出了《国产保健食品批准证书》或《保健食品注册批件》中批准的内容,足以导致消费者对这些产品功效的误解。

冯长顺说,药店销售人员给他的产品宣传资料所载内容,与上述处罚书中认定虚假宣传事实的内容大致相同。他认为,这说明自己购买产品时也存在虚假宣传问题。

但汤臣倍健官方网站上对该产品的介绍中,适宜人群为血脂偏高者,与前述处罚书中所载《国产保健食品批准证书》的批准内容相符。

日前,冯长顺向北京市西城区人民法院提起诉讼,将北京百姓阳光大药房有限公司作为被告,姚明列为第二被告,要求其承担连带责任。

## 姚明经纪公司未予回应

北京百姓阳光大药房有限公司运营部经理岳卫平告诉记者,公司已收到法院的通知,也在与厂家进行沟通。

岳卫平说,公司并不允许任何宣传材料进门店,不知消费者的宣传材料从何而来。

记者近日来到北京百姓阳光大药房一家位于西城区的门店,向销

售人员询问是否有该产品的宣传册,销售人员带着记者走到货架后的一个柜子旁,从一堆资料中抽出一本宣传册。记者在这本宣传册上看到,鱼油软胶囊的建议人群为:三高、中风、动脉硬化、心脏病、老年痴呆人群,记忆力衰退、视力衰退及有老花趋势者。

为采访本案的另一被告姚明,记者联系到北京众辉国际体育管理有限公司(该公司官网介绍,其是姚明的经纪代理机构——记者注),该公司对本案未予回应。

## 虚假广告代言明星难免责

明星代言涉嫌虚假宣传已非新鲜话题。今年3月15日正式实施的新《消费者权益保护法》首次明确,明星代言广告如涉及虚假宣传,将与商家一起承担连带责任。

中国人民大学法学院教授、中国消费者协会副会长刘俊海则表示,消费者如果想打赢这场官司,首先需要提供证据证明广告或宣传是虚假的,其次还要确认产品给其造成了损害。

“但不管姚明是否承担责任,这都是为明星代言敲响警钟。明星们一定要知道,广告代言不是艺术活动,也不仅仅是道德活动,而是一个法律活动。”刘俊海说。

据《中国青年报》

## 回应

## 汤臣倍健:产品宣传合规

针对汤臣倍健鱼油软胶囊涉及虚假宣传问题被起诉一事,汤臣倍健在其官网发布说明,表示汤臣倍健鱼油软胶囊是经过国家食药监局批准的保健食品(国食健字G20070413),批准保健功能为辅助降血脂,产品标签严格按照保健食品批准证书进行标志。汤臣倍健产品宣传符合相关法律法规的要求。产品质量符合食品安全标准。

该公司对记者表示,他们并非此案被告,也未收到法院相关诉讼材料,但此案涉及汤臣倍健相关产品,本着对消费者负责的态度,公司会关注案件的进展。

记者从国家食药监局网站查询到,汤臣倍健鱼油软胶囊确实是食药监局批准的保健食品。记者查阅汤臣倍健鱼油软胶囊产品瓶身标志和汤臣倍健官方网站上对该产品的介绍,适宜人群为血脂偏高者,与《国产保健食品批准证书》的批准内容相符。

综合

## 国台办:陈升反服贸言论不代表台湾大多数

国务院台办发言人马晓光5月14日在例行新闻发布会上表示,中共中央总书记习近平近日在会见亲民党主席宋楚瑜一行时发表的讲话面向广大台湾同胞,表明了我们对台工作的基本方针政策,表明了我们愿与台湾同胞真诚沟通的诚意和善意。

5月7日,习近平在会见宋楚瑜一行时指出,“我们推动两岸关系和平发展的方针政策不会改变,促进两岸交流合作、互利共赢的务实举措不会放弃,团结台湾同胞共同奋斗的真诚热情不会减弱,制止‘台独’分裂图谋的坚强意志不会动摇。”

## 坚决反对借所谓“修法”为“台独”分裂活动开方便之门

有记者问:最近台联党、民进党有人在修改“公投法”的版本中,提出了所谓“领土变更复决”和“主权让渡复决”条款,大陆对此持什么样的态度?马晓光表示,我们坚决反对借所谓“修法”塞进某些条款,为“台独”分裂活动大开方便之门。

## 两岸经济合作没有“谁买下谁”的问题

有记者问:台湾有人认为,台湾方面设置自由经济示范区是为大陆的资金、劳工和服务业以及货品进入台湾“大开后门”,大陆的资金因此会买下台湾,请问发言人对此有何评论?马晓光表示,两岸经济合作互利双赢,给两岸同胞带来了实实在在的利益。不存在“谁摆布谁、谁吃掉谁”的问题,当然也没有“谁买下谁”的问题。

## 陈升极端言论不代表台湾大多数

针对日前台湾歌手陈升反对两岸服务贸易协议、拒绝陆客赴台的言论,马晓光回应称,这种极端的言论不能代表台湾大多数民众的想法,也不会为大多数大陆民众所接受。任何人都不能剥夺两岸同胞相互往来和交流的权利。

综合新华社

## 公告

中国铁路科学  
院院陈北“新建铁路连云港至盐城  
线”环境影响评价工作,现公开征求  
意见。  
具体咨询请登录:  
<http://www.rails.com.cn/news.php?ic=42146>  
联系电话:010-51893406  
中国铁路科学院长春环铁所环评室



# 别墅又贵又远? 托乐嘉:宽庭叠墅准现房发售

大花园、叠墅设计,轻松搞定婆媳关系

买套托乐嘉宽庭叠墅,轻松搞定婆媳关系。而且只需要花普通住宅的价格,河西大平层和远郊别墅一半价格,就能享受别墅式生活。让每个家人都有阔绰的个人活动空间。

## 最大赠送200㎡大花园 轻松搞定婆媳关系的房子

对于中国家庭来说,处理好婆媳关系一直是个难题。一家人挤在一套三房四房的局促空间。公公婆婆,儿子儿媳,加上孙子孙女。抢厕所,争书房。刚下班的儿媳需要一个安静空间,婆婆可能想针对孙子的教育唠叨两句;婆婆喜欢叫上几个老伙计时不时玩

几局牌,儿媳却喜欢在客厅晒太阳瑜伽……生活的诸多细小摩擦日积月累终会爆发。不可否认,缺乏个人私密空间的房子让众多小事情升级为矛盾。

其实,一套别墅即可解决问题,两层空间,互不干扰。翠屏托乐嘉宽庭叠墅新品,彻底打破别墅又远又贵的居住格局,让南京人以住宅的价格轻松享受别墅式生活。据悉,该盘的宽庭叠院

新品做成两层别墅空间,还赠送超大庭院,最大赠送花园面积达到200平方米。“老婆有了大花园,老妈有了棋牌室影院厅,两层空间,各有各的活动空间,摩擦也小了。”方先生一眼相中。

## 公寓价格买“宽庭叠墅” 120-240㎡两层别墅式设计

翠屏托乐嘉位于商品房几乎断供的三山板块,享受三山绿肺的优质人居环境,更有5万平方米托乐嘉商业街吃喝玩乐、生活购物应有尽有醇熟配套,今年下半年,还将迎来商区的扩建和升级。即将开通的机场线翠屏山站

(将军大道与胜太西路交界处),紧靠项目。青奥前将实现地铁2分钟到南京南站,地铁20分钟通达新街口,半小时内地铁畅达禄口机场。开车出行,出门不远便是机场高速匝道口。

如此寸土寸金之地,翠屏托乐嘉房价让购房者惊叫:精装均价仅18000元/㎡起。花住宅的钱,就可享受别墅式的房。据了解,此次加推主力户型为120-240㎡的“宽庭叠院”,家家户赠送大花园,花园面积最大200㎡。“花住宅的钱,就能买套别墅式的居住空间,还是准现房,太合算了。”一位购房者对翠屏托乐嘉非常认可。

## 翠屏集团六盘联动

# 托乐嘉

## 目前托乐嘉在售

- 众望组团 128、137、142、176㎡精装平墅;
- 宽庭叠院120-240㎡,准现房;
- 托乐嘉地铁商铺即将上市,敬请期待。

贵宾专线  
5212 9988